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न्याय विभाग 

लोक सभा 

अतारांककत प्रश्न सं. 789 

वजसका उत्तर बुधिार,07 फरिरी,2018 को कदया जाना ह ै

 

इलेक्ट्रॉवनक िोटिंग मशीन 

789. श्री ए॰ पी॰ वजतेन्र रेड्डी : 

क्ट्या विवध और न्याय मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कक: 

(क) जनिरी 2016 से विवभन्न राज्यों के चुनािों में काम नहीं करन ेिाली कुल इलेक्ट्रॉवनक िोटिंग मशीनों 

(इ॰िी॰एम॰) की संख्या का ब्यौरा और आकड़ ेक्ट्या हैं;  

(ख) ई॰िी॰एम॰ के काम नहीं करने की इन सूचनाओं के अनुसरण में उठाए गए कदमों का ब्यौरा क्ट्या ह;ै 

(ग) क्ट्या सरकार द्वारा ई॰िी॰एम॰ की हकैकग के आरोप की संभािनाओं की जांच के वलए कोई अध्ययन ककया 

गया ह ैऔर यकद हा,ं तो तत्संबंधी ब्यौरा क्ट्या ह;ैऔर  

(घ) क्ट्या सरकार को ककसी दशे की जानकारी ह ैवजसने मशीनों में हरेफेर वगए जाने की संभािना के कारण 

ई.िी.एम का उपयोग बंद अथिा कम कर कदया ह ैऔर यकद हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्ट्या ह ै? 

 

उत्तर 

विवध और न्याय तथा कारपोरेिं कायय राज्य मंत्री (श्री पी.पी.चौधरी) 

(क) :  वनिायचन आयोग ने यह कथन ककया ह ै कक जनिरी, 2016 से कुल 4,50,584 मतपत्र यूवनिंें और 

4,04,403 वनयंत्रण यूवनिंें राज्य वनिायचनों के वलए उपयोग की गई थीं, वजनमें से 13,731 यूवनिंें वजनकी 

औसत लगभग 1.6 प्रवतशत ह ैखराब हो गई थी ।  

(ख): आयोग ने यह भी कथन ककया ह ैकक त्रुटिंपूणय मतदान मशीनें (ईिीएम) संबंवधत विवनमायता के कारखान े

में मरम्मत के वलए भेजी गई थी ।  

(ग):  आयोग न े विशेष रुप से यह कथन ककया ह ै कक उनके द्वारा उपयोग की गई इलेक्ट्रॉवनक मतदान 

मशीनेंप्रौद्यवगकीय उपायों के कारण और इस संबंध में अवधकवथत कठोर प्रशासवनक और सुरक्षा प्रकियाओं 

दोनों के कारण भी छेड़छाड़ ककए जाने योग्य नहीं ह ै। आयोग द्वारा उपयोग की गई मशीन लाजिाब, गैर-नेिं 

प्रकियागत और एकमुश्त काययिम योग्य मशीनें ह ैजो न तो कम््यूिंर द्वारा वनयंवत्रत ह ैऔर न ही इंिंरनेिं या 

ककसी नेिंिकय  स ेजुड़ी हुई ह ैऔर इसवलए, इन्हें हकै नहीं ककया जा सकता । मशीन ककसी छेड़छाड़-छल साधन 

को रोकने के वलए इलेक्ट्रॉवनक रुप से संरवक्षत ह ै । इन मशीनों में प्रयुक्त ककया गया साफ्िंिेयर काययिम 

एकबारगी काययिम योग्य/मास्कड वचप में नष्ट कर कदया जाता ह ैताकक इसमें कोई पटरितयन न ककया जा सके 

या इसके साथ छेड़छाड़ न की जा सके ।   

(घ): वनिायचन आयोग द्वारा प्रस्तुत ककए गए इलैक्ट्रॉवनक मतदान मशीनों पर प्रावस्थवत कागज पत्र के 

अनुसार, नीदरलैंड, जमयनी और आयरलैंड कुछ ऐसे दशेों में से हैं वजन्होंने मतदान में मशीनों के उपयोग को रोक 

कदया ह ै। इन दशेों द्वारा उपयोग की गई मशीनें ककसी प्राइिेिं कंपनी द्वारा विवनर्ममत की गई थीं । इन मशीनों 
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का उपयोग इन दशेों द्वारा वनयुक्त आयोगों द्वारा की गई जांचों के पश्चात् रोक कदया गया था वजसमें यह प्रकिं 

ककया गया ह ैकक मशीन में प्रयायप्त प्रौद्योवगकीय सुरक्षोपायों का अभाि था । जमयनी ने इन मशीनों का त्याग कर 

कदया ह ैचूंकक इन्होंने लोक प्रकृवत के वनिायचनों के अपने उस वसद्ांत का उल्लघंन ककया ह ैजो यह अपेक्षा करता 

ह ैकक वनिायचनों में सभी आिश्यक उपाय लोक समीक्षा के तब तक अध्यधीन हैं जब तक अन्य संिैधावनक वहत 

ककसी अपिाद को न्यायावचत नहीं ठहरात ेहैं ।  
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